

葡萄之花穗疏剪與疏花技術

黃 岳

台灣省青果合作社台中分社

前 言

從兩天來研習會所講的題目內容看來，台灣的葡萄似乎沒有需要做疏花穗及疏花的工作。但是如果根據「意大利」及「巨峰」的品種特性來看，疏花穗及疏花的工作是非常重要的，尤其「巨峰」的疏花是確保著果、防止流花的一種手段（「意大利」品種則不能防止流花，因為我們希望增加「意大利」品種流花數以減少疏果之勞力）。雖然我們可用摘心、硼酸、亞拉生長素（Alar, B-9）、益收生長素（ethrel）、克美素生長素（CCC）或者是在使用硼酸時混用第一磷酸鈣等來確保著果。但疏花除了確保著果以外，對商品性的提高及市場的需求之關係甚為密切，所以疏花工作相當重要。

葡萄之花穗整理暫稱為疏花穗與疏花（疏剪花穗支梗）而疏花必須從疏花穗做起。試如前述，台灣葡萄似乎無需疏花，但如果不做，則要提昇果品是不可能的，所以這項工作值得我們探討。疏花穗後，可將多餘貯藏養分有效分配輸送至剩餘之花穗以提高結實率。另外，因已減少花穗數，將來疏花之工作較省工而可提高工作效率。

內 容

一、葡萄之花穗疏剪

疏剪花穗的適當時期，依養分觀點而言，應在開花前至開花始期完成，愈早將花穗剪除效果愈佳。因為巨峰葡萄在台灣受到栽培模式與氣候環境的影響，半數以上會發生葡萄芽體生理休眠深度的問題，導致萌芽不整齊或新梢生長後沒有幾個葉片就生長停頓，像這種情形如果能夠提早疏芽以減少養分消耗，使剩餘之貯藏養分移轉供其他花穗及新梢的生長，對促進新梢及花穗生育幫助很大，且可恢復樹勢正常生長。

以目前巨峰葡萄二期栽培的模式，冬果或夏果採收到修剪期間短暫，一般樹勢尚未回復即進行修剪使結果母枝貯藏養分不足，萌芽後不到幾個葉片新梢生長呈停頓狀態時應隨即將花穗剪除，此種生育較弱之新梢剪除花穗後當做預留之空枝，花穗摘除時期愈早則可培養成生育強健之枝條，供翌年當做結果母枝之用。萌芽整齊且生長勢正常者時摘除花穗時期在 10 片葉片時較適當。生長勢強且帶 3 個花穗以上之新梢，其剪除花穗時期應於開花著果後較適當。

疏剪花穗除了依照枝條強弱進行不同時期的疏剪外，花穗疏剪程度也需要配合各時期的疏剪量，一般強勢梢開花前留 2 ~ 3 花穗，中庸者留 1 ~ 2 花穗，預測開花期葉片在 10 ~ 15 葉會停

止生長者留 1 果穗，結果後新梢才能繼續生長達到果粒生長所需要之葉片數，生長弱枝將花穗全部剪除成為空枝，以確保本期作果實肥大與品質。

二、開花前整穗促進着果均勻及塑造果穗外觀價值

葡萄開花前進行花穗修剪可減少花穗過大而消耗養分，使開花期每一花朵在短時間受到相同的條件，而達到防止流花的效果，並可使果穗上著粒及果粒大小均勻，塑造出良好的外觀穗型。一般管理良好的「意大利」花穗段數在 25 段以上。「巨峰」較長形之花穗段數高達 27 ~ 34 段小花梗，以去年新社鄉謝發增先生的溫室冬作葡萄的花梗數在 30 段左右，如果不去做疏花時，著果後果粒分佈於果穗基部及末端，中段著粒少。且由於授粉條件不同，穗基與穗所含之平均種子數亦不同，而使葡萄著色期以後果粒大小之差異甚大。同一果穗之果粒大小及著色度亦不均，影響商品價值。

葡萄花穗上的歧肩（副穗）因開花較晚，開花時需消耗大量的養分而與主穗爭奪養分，其開花期正逢主穗授粉後子房肥大期，由於養分分散到副穗上，子房因無法得到充足的養分，易產生離層而脫落，故副穗應早摘除。

主穗太長時在開花初期穗基會先開花，養分充足而結實率較高，到中段開花後由於穗軸長，穗末開花會吸收大量養分，則穗中剛授粉過後，在受粉以後，當花粉自花粉管伸入子房時養分會不足，而使花穗中段子房萎縮，結果後就變成穗基與穗末結果較佳，而穗之中段著果不良，影響整個果穗的外觀，並增加採收後的整穗工作，故於開花前必先加強穗基與穗末之剪除作業以利開花結果。

另外，為了要達到以套袋防止果腐病及薊馬入侵的目的，應先將副穗（果肩）或穗頸基部附近之支梗剪除，才能將套袋固定於穗頸上，否則套袋固定於枝條上時無法防止薊馬侵入，而引起套袋的反效果。

疏花作業最適當的時機在花穗上端第 1 段及第 2 段上有少許花粒開始要開花時，一般而言是大部分將要開花前一星期到滿開之間都可以，標準者是滿開前應完成，但往往無法做到。所以應在少許 1 、 2 段開花時，趕快進行疏剪，而到進入盛花期時期效果都很好。

疏花之方法，以「意大利」葡萄而言，剪除第 1 、第 2 兩段，副穗一定要剪掉，尾段剪掉，留 15 段，如此穗形就很美觀，將來健康的花朵數約有 500 粒，著果率以 2 成計算也還有上百粒存在，但「意大利」的著果率一般不止這些數目。「巨峰」葡萄則要多剪除一些，先除副穗，次除上部支梗，普通疏除 4 ~ 5 段，強勢者疏除 7 ~ 8 段，約留 13 ~ 15 段，長度約 8 ~ 9 公分，花朵數約 300 粒，著果率以 2 成計算有 60 粒，再經疏果成 30 ~ 40 粒，果形外觀就無問題。以上所說為正常的花穗，花朵數一般都在 1700 粒左右。如果很短的花穗就無法以疏花來整形，實際上有很短花穗的，只有 4 ~ 5 段支梗，這些只能剪除副穗，然而很多甚至沒有副穗。

此外，現在有很多農友，尤其是東勢地區，都有不正確的觀念，認為只要剪除上段，尾段不剪除時，將來花穗較會抽長，對以後之疏果較方便。但是如果尾段不剪除時，將來末端著果很好，但會影響中段的著果。另外，本來只留中段是希望在 2 ~ 3 天內開花完畢，使每一朵花所受的天然條件一致，著果較健全，而多了尾段時開花期會延長 2 ~ 3 天，以後會造成果粒大小不均勻的現象。

再者，應切除主穗之末端而必留之上段支梗，而將來如可能過長而結果後垂下者，應再將其末端適當切除，使達完整之穗形。一個健康的葡萄花穗，其第 5 、 6 、 7 段都相當長，如果不稍微剪短，將來其尾端會流花，而只著果到 5 ~ 7 段部分，則以後果串較不好看。所以疏花時除了副穗及尾段應疏除外，第 5 ~ 7 段也要稍微修剪，使以後之果串較美觀。

此外，如果時間上不能配合，而需要提前疏花時，所留之穗軸應較短，因為花穗在開花前3~4天會繼續拉長，所以應比標準長度稍短，否則將來會超過15段以上，而且支梗間隔亦會變大，果粒會過疏，開花期會拖長且果穗過長。因此，在將開花時疏花較易控制應留支梗數，並且可塑造出美觀之果串外觀。

結語

葡萄的花穗整理——疏花穗及疏花，主要是要控制花穗的生長及節省養分的消耗，並達到塑造美觀的果形為目的。因此，適時的疏花穗及疏花以及適當的疏花方法才是確保著果、防止流花並且控制適宜產量，達到提昇葡萄品質的先決條件，其重要性是不可言喻的。